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Agenda

• Noções básicas de contabilidade
• Balanço patrimonial
• Exercício



O que faz a contabilidade?

Disponibiliza a seus 
usuários informações 
úteis para a tomada 
de decisão.

Tipo de usuário Informações relevantes

Acionistas ou proprietários Rentabilidade e fluxo de dividendos

Administradores Rentabilidade, liquidez, retorno  etc

Fornecedores e instituições 
financeiras Capacidade de pagamento

Governo Resultado para tributação, análises 
setoriais etc.

Empregados e sindicatos
Resultados para discussão de dissídios,
informações para determinação da 
participação nos resultados

Comunidade

Informações sobre a contribuição para a 
sociedade (geração de empregos, divisão 
do lucro, impactos ambientais, impactos 
sociais etc.)

Fonte: Slides Prof. Silvia Casa Nova



Relatórios contábeis

Balanço Patrimonial

Demonstração de Resultado 
do Exercício - DRE

Demonstração de Fluxo de 
caixa



Três grupos resumem a situação de uma empresa

PATRIMÔNIO

OPERAÇÂO RESULTADO

CAIXA

RECEITAS

GASTOS



Operação de uma empresa com fins lucrativos
PATRIMÔNIO

OPERAÇÂO GASTOS RESULTADO
RECEITAS



Considenrando que essas casas estão na mesma região, qual 
dos proprietários tem o maior patrimônio líquido?



• Patrimônio Líquido = Bens + Direitos (-) Obrigações



A Contabilidade

Registra e organiza os dados 
das operações da empresa

• Quanto foi vendido
• Quais foram as vendas
• Quanto foi gasto
• Quais foram os gastos

Produz Relatórios sobre a 
situação financeira

• Patrimônio
• Resultados
• (Comportamento do Caixa)



Exemplo

Uma empresa tem em caixa $30.000, e tem equipamentos no valor de 
$100.000.  Vendeu $45.000 em produtos e serviços no último mês, e 
teve gastos de $35.000. Comprou um novo equipamento no valor de 
$50.000.

Qual a avaliação que você faz da empresa?



Resultado

Resultado da empresa no último mês:

Receitas – Despesas

$45.000 - $35.000 = $10.000

Resultado positivo (lucro) de $10.000 



Patrimônio
Patrimônio Início do mês Final do Mês

Caixa $30.000 ?

Equipamentos $100.000 $100.000 + $50.000

Total $130.000 ?

Não há informações suficientes para saber o patrimônio da empresa no final do mês

O que se sabe:
Não há CAIXA suficiente para pagar o novo equipamento

O que se precisa saber:
As receitas foram a vista?
As despesas foram a vista?
A empresa conseguiu algum empréstimo?



Relatórios Obrigatórios

• No caso das S A, os relatórios devem ter analisados por um auditor 
independente, que emite um parecer

• As Big Four (grandes auditorias internacionais):
• KPMG
• Deloitte Touche
• Ernst & Young
• PriceWaterhouseCoopers



Balanço Patrimonial: “fotografia” da empresa em um 
determinado momento. É uma posição estática.



Balanço Patrimonial

Bens e Direitos Obrigações
ATIVOS PASSIVOS

Ativo circulante

Ativos não 
circulante

Passivo 
circulante

Passivo não-
circulante

Patrimônio 
Líquido



Patrimônio

Patrimônio 
Líquido Bens + Direitos Obrigações= -



Balanço Patrimonial
BALANÇO PATRIMONIAL

ATIVO PASSIVO

PATRIMÔNIO LÍQUIDO



Balanço Patrimonial

• Ativo 
• Conjunto de bens ou direitos de propriedade da empresa
• Ex: Estoques, máquinas, prédios

• Em geral são registrados com o preço de aquisição ou fabricação
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Balanço Patrimonial

• Passivo
• Toda as obrigações exigíveis (dívidas) que a empresa tem com terceiros

• Patrimônio Líquido
• Recursos dos proprietários aplicados no empreendimento 
• Ex.: investimento inicial dos proprietários – capital social



Obrigações da Empresa

• Tanto o Passivo quanto o Patrimônio Líquido são obrigações da 
empresa. No Passivo há as obrigações exigíveis com terceiros e, por 
isso, também é conhecido como capital de terceiros.

• O Patrimônio Líquido representa as obrigações com os proprietários 
da empresa. Entretanto, os proprietários, por lei, não podem 
reclamar a restituição do seu dinheiro investido; por isso, este grupo 
também é conhecido como Não Exigível. 
• O proprietário só terá seu dinheiro de volta no encerramento da 

empresa
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Acréscimos ao Patrimônio Líquido

• Novos investimentos dos proprietários

• Rendimentos resultantes do capital aplicado (Lucro)
• Do lucro obtido na empresa em determinado período, normalmente uma 

parte é distribuída para os donos do capital (dividendos)  e outra parte é 
reinvestida no negócio, isto é, fica acumulada.



Balanço Patrimonial
BALANÇO PATRIMONIAL

ATIVO PASSIVO

PATRIMÔNIO LÍQUIDO

Origem 
dos 

recursosAplicação dos 
recursos



Grupos de Contas

• Grupos de Contas do Ativo:
• Circulante
• Não circulante

• Grupos de Contas do Passivo:
• Circulante
• Não Circulante
• Patrimônio Líquido
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Grupo De Contas

• O  Balanço Patrimonial é apresentado em grupos de contas 
homogêneas ou de mesmas  características.  

• Os itens são agrupados de acordo com a sua liquidez, isto é, de 
acordo com a rapidez que podem ser convertidos em dinheiro.



Exemplo: Estruturar o Balanço Patrimonial da Cia 
EP em 31/12/200X

• caixa: 1.800

• dívidas com fornecedores: 4.000

• capital social: 10.000

• máquinas: 3.200

• estoques: 6.500

• financiamentos a pagar a longo prazo: 7.320

• lucros acumulados: 3.400

• duplicatas a receber: 3.400

• salários a pagar: 6.500

• participações em outras empresas: 7.320

• contas a pagar: 200

• prédios: 4.000

• impostos a pagar no curto prazo: 1.800

• títulos a pagar no longo prazo: 3.000

• títulos a receber no longo prazo: 10.000



Balanço Patrimonial: Cia EP
ATIVO PASSIVO

PATRIMÔNIO LÍQUIDO

Circulante
Caixa                                         1800
Contas     a receber                 3400
Estoques                                   6500

Não circulante
Títulos a receber                     10000

Investimentos
Participações em outras

empresas                                  7320
Imobilizado

Máquinas                                3200
Prédios                                   4000

Total   36220

Circulante
Fornecedores                            4000
Salários                                     6500
Contas a pagar                           200
Impostos a pagar                      1800

Não circulante
Financiamento L prazo             7320
Títulos a pagar                          3000

Capital Social                        100000
Lucros acumulados                   3400

Total   36220



Marion (2020), p.61.



Contas do Ativo

• Ativo Circulante
• Disponibilidade (Caixa e Bancos)
• Contas a Receber
• Estoques (valor de custo ou mercado dos dois o menor)
• Investimentos Temporários
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Contas do Ativo

• Não Circulante 
• São ativos de menor liquidez (transformam-se  em dinheiro mais lentamente, 

em mais que 1 ano) que o Circulante.

• Neste item são classificados os empréstimos ou adiantamentos concedidos às 
sociedades coligadas ou controladas, os diretores, acionistas etc.



Contas do Ativo

• Não Circulante
• São ativos que dificilmente serão vendidos, pois não se destinam à venda (são 

itens sem nenhuma liquidez)
• São itens usados por vários anos (vida útil longa) e sua reposição é lenta. Seus 

valores não variam constantemente, por isso são conhecidos como Ativo Fixo.
• Investimento, Imobilizado
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ATIVO Não Circulante

• Investimento 
• as participações (que não se destinam a venda) em outras sociedades e 

outras aplicações de características permanente que não se destinam a 
atividade operacional da empresa

• Ex. Uma empresa metalúrgica compra um galpão e o aluga para outra



Não Circulante

• Imobilizado 
• as aplicações que tenham por objetivo bens destinados à manutenção da 

atividade operacional da empresa, tais como: imóvel  (onde está sediada a 
empresa), instalações, móveis e utensílios, veículos, máquinas etc.
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Contas do Passivo

• Passivo Circulante
• são as obrigações que normalmente são pagas dentro de um ano.

• Não Circulante (Exigível a Longo Prazo) 
• São as dívidas que serão liquidadas com prazo superior a um ano.



Contas do Passivo

• Patrimônio Líquido
• Capital (investimento dos proprietários)
• Lucros



Ajustes (Deduções)

• Deduções do Ativo Circulante

• Provisão para Devedores Duvidosos: a parcela estimada pela empresa que não será 
recebida em dinheiro em decorrência dos maus pagadores, deve ser subtraída de Contas 
a receber.

• Duplicatas Descontadas: Parte das Duplicatas a Receber, negociada com instituições 
financeiras com o objetivo da realização financeira antecipada daqueles títulos.



Outros ajustes (Deduções)

• Deduções do Ativo Não Circulante

• Depreciação acumulada: dedução do valor bruto do Imobilizado, pelo 
desgaste físico ou obsolescência tecnológica.
• O Imposto de renda fixa taxas de depreciação anual, dependendo do tipo de 

equipamento.



Deduções

• Dedução do Patrimônio Líquido

• Prejuízo: os prejuízos diminuem o Patrimônio Líquido, assim como os lucros 
representam acréscimos


